

创业“跑马”一枝独秀 尽己所能奉献社会

——访自治区政协委员 宁夏美通集团董事长刘继超

本报记者 李 莹 文/图



辞职创业建功新时代

1998年毕业后，刘继超进入了电力行业，在一家集团公司任高管。作为公司原始股东，他本应有广阔的发展前景，然而不满足现状的他决定开创一片属于自己的事业。刘继超从河南来到宁夏，选择继续深耕电力行业，2005年创办了宁夏美通电力工程有限公司。

“细算下来，我已经在电力行业工作20余年，虽然公司运行平稳并广受业内好评，但即便如此，在电力市场的深耕细作、摸爬滚打中，传统行业在市场份额中逐年减少，转型势在必行。”刘继超说。

2018年，刘继超带领公司联合区内外高校专业教授、行业专家开始自主研发电管家智能管理云平台，2019年11月开发完成，2020年1

他的身上有许多“标签”，敢闯敢干、跑马拉松、乐施好善是他众多标签中较为明显的几个，他就是自治区政协委员，农工党宁夏区委常委，宁夏企业家协会常务理事，宁夏儿童福利会副理事长，宁夏美通集团董事长刘继超。

◀刘继超在办公。

辞职创业建功新时代

月正式取得该项目的软件著作权，电管家智能管理云平台的上线运行，填补了我区在电力智能管理行业的空白。

电管家智能云平台，通过“线上监测预警+线下专业服务”模式，可以解决电力行业各个环节所面临的人力成本高、工作效率低、抢修时间长、风险预防薄弱、缺乏事故预警机制等问题，目前已在全国40多家单位使用。刘继超介绍，电管家智能管理云平台作为公司由传统施工型企业向科技型企业转变的一个重要标志和起点，在经过实地考察、深入思考和规划后，又于2020年8月在四川省成都市天府新区成立研发中心，立足西南将平台向全国辐射。

用脚步丈量世界

认识刘继超的人都知道，他是一名马拉松超级爱好者。

刘继超平日里就喜欢跑步。2014年，在厦门大学进修学习期间，一次偶然的机会开启了她的马拉松之旅，此后便一发不可收拾，7年来，他参加了近50场马拉松。

谈起马拉松，刘继超滔滔不绝。2014年，作为厦门大学的代表，他与北大光华管理学院、长江商学院等多所学校的38位跑友一起前往马拉松的诞生地——雅典，“雅典马拉松，三分之二的路段都是被松树和橄榄树覆盖的郊区，风景非常优美。赛程中，除了年轻人，六七十岁的老年人也很常见，雅典人已经将马拉松的文化融入到骨子里。”刘继超说。

“这世上，没有人能拒绝巴黎。巴黎马拉

松是全球十大马拉松赛事之一，42.195公里的赛道，线路设计非常用心，几乎把巴黎经典地标都一网打尽了。”2019年4月，刘继超与6位朋友前往巴黎，与数万名选手汇集凯旋门前，用双脚丈量巴黎。

“那次参加的人数有六七万人，但主办方采用了分组的形式，让选手在不那么拥挤的情况下边跑边参观这座城市。我们是第三批选手，9时开跑，从凯旋门出发，经过香榭丽舍大街、协和广场、卢浮宫、巴士底广场、塞纳河、巴黎圣母院、埃菲尔铁塔……跑过巴黎最大的绿地文森森林和布洛涅森林，最后回到凯旋门。”那次经历给他留下了深刻的印象，至今仍记忆犹新。刘继超表示，在国外跑马拉松，最兴奋和自豪的时刻，就是完赛后举起国旗的那一瞬间。

热衷公益慈善 赋能人生价值

孔子曰：“四十不惑。”人生短短几十年光阴中，四十岁意味着上半生的结尾，下半生序幕的拉开。在这颇具意义的一年里，刘继超成为十多个孩子的“刘爸爸”。

“我觉得企业的生存发展离不开社会各方面的支持，因此当自己有余力的时候，应该多回馈社会。偶然的机会我了解到宁夏儿童福利院正计划建立一个儿童之家，便有意向做一些捐助。”刘继超说，他的提议得到了妻子的支持，夫妻俩主动与宁夏儿童福利院联系。

“儿童之家需要十几万元，在妻子的支持下，我们决定全资捐助。”刘继超说，以他们夫妻名字命名的“蕴希·超爱心之家”成立后，他们就一直关注着福利院十几个孩子的成长，孩子们都称他“刘爸爸”。每年儿童节无论多忙，他和妻子都尽量抽时间和孩子们一起过，购买玩具及礼物，圆了孩子们各自收“专属礼物”的梦；每到春节还邀请孩子们共度新年，给孩子们发红包。

不以善小而不为，尽自己的能力为社会多做实事，刘继超在公益慈善事业踏实前行，奉献爱心。2014年，他组织公司员工、社会爱心人士成立了“超爱心”团队，本着“爱心传递 生生不息”的宗旨，给一些残障儿童物质上的支持、精神上的鼓励，帮助孩子们重建自信。2014年12月23日，他带领员工给吴忠市红寺堡区大河乡乌沙塘小学的孩子们送去了新年棉衣，用温暖和关爱陪伴孩子们度过寒冬。2016年7月12日，他驱车6个多小时，把厦门大学EMBA2014北京房地产博远班捐赠的价值6万元的教学物资全部送到固原市西吉县平峰镇中心小学。2017年5月30日，美通电力为宁夏儿童福利基金会捐赠注册资金10万元，被聘为“宁夏儿童福利基金副理事长”。

今年夏季，河南各地遭遇持续性强降水，部分地区受灾严重。暴雨无情人有情，刘继超了解到受灾地区危情和困境后，第一时间与河南省电力协会取得联系，向河南省新乡市辉县市西长务村捐赠共计价值3万元救灾物资，并派专人送达村委会，将物资按需发放至村民家中。

人生就如同一场马拉松，脚下的每一步路，一道道风景，一个个奖牌证书，无不记载着目标达成。刘继超表示，今后还会一直在慈善之路上“跑”下去，追求人生的高度和宽度，赋能自己的人生价值。

“西部百灵”以歌叙情颂家乡

——访自治区政协委员 利通区税务局人教科科员马晓燕

本报记者 毕 竞

马晓燕，自治区、吴忠市两级政协委员。作为一名税务干部，马晓燕在日常工作中，积极学习“八五”普法内容、相关法律，在各项政治业务学习中善做笔记，善讲心得；作为吴忠市“花儿”非遗传承人、吴忠市青年歌唱家的她，有着“西部百灵”的美称，在自治区组织的各项文体活动中频频获奖。

▶马晓燕坚守疫情防控一线。

“西部百灵”的称号 源于对梦想的热爱

马晓燕从小喜爱唱歌，6岁时师从我国著名儿童歌曲作家潘振声学习唱歌表演，从此与音乐结缘。在之后的歌唱道路上，她系统学习了民族声乐、西洋美声唱法和民族声乐、民族戏剧等演唱方法。

马晓燕从10岁起，坚持每天6时30分起床练声，从不偷懒。自2007年开始，她陆续参加北京“奥运会城市文化展演”、CCTV“激情广场大家唱”大型文艺演出、“民歌·中国”演出等区内外重要演出和比赛，借助在各类大型演出和平台迅速成长了起来。2011年，她的个人首张专辑《朵妹我的花儿》制作完成向国内外出版发行，受到了业内外人士的好评。随后几年，她陆续出版发行了歌曲合辑《好歌唱吴忠》、个人宁夏花儿专辑《黄河金岸花儿红》，为传承发扬我区“花儿”贡献了一己之力。

10多年来，马晓燕为自治区、吴忠市的各类公益演出不遗余力，代表作《我的吴忠我的梦》《宁夏川 我可爱的家乡》《六盘山高黄河宽》等深受群众喜爱。马晓燕还因个人鲜明特色的花儿唱法，入选吴忠市非遗歌唱项目“花儿”传承人。作为一名年轻的歌唱家，马晓燕曾荣获中国西部十二省区民歌大赛金奖、“中国红歌会”西北赛区冠军，并代表宁夏参加第十二届CCTV青歌赛。并担任吴忠市消防安全大使，以及国内多家民族企业公益形象大使，被誉为“西部百灵”。



忠于本职工作 积极奉献能量

除了歌唱家的身份外，马晓燕还是吴忠市利通区税务局的一名普通税管员，她分管着193家个体户的国税收缴工作。在每个月的八、九日，马晓燕都会提醒他们不要忘记缴税义务。

学习若没有明确的目标，便难于稳步前进。马晓燕积极参加税务局干部教育培训，作为局里的党建工作干部，负责与区市外联

工作和单位文化工作，去年新冠肺炎疫情发生后，马晓燕创作了抗疫原创作品《爱守武汉》《春天还会来》等歌曲，希望用音乐带给人力量。2020年6月，习近平总书记到宁夏视察，马晓燕激动万分，结合吴忠市这几年的发展变化，很快拿出了原创作品《总书记来到咱吴忠》，表达了吴忠人民对习近平总书记的爱戴之情。

深情讴歌对祖国和家乡的热爱

马晓燕演唱的歌曲基本都是主旋律红歌、宁夏“花儿”以及一些原创歌曲，主题都是爱祖国、爱家乡、爱生活。在演出中，马晓燕代表宁夏唱遍了全国，受到了各地观众的好评和认可。

2018年1月，由宁夏音乐家协会和宁夏税务系统等联合支持举办的马晓燕“黄河金岸放歌”个人宁夏花儿演唱会在宁夏大剧院大剧场成功举办；当年10月，国地税合并后宁夏税务系统积极响应国家税务总局号召，举办千人大合唱比赛，马晓燕担任大合唱的领唱和教唱任务，吴忠市税务系统取得了比赛的冠军；2019年2月，吴忠市融媒体中心拍摄大型

快闪《我和我的祖国》，马晓燕身着税务蓝深情领唱这首歌，也掀起了宁夏为庆祝中华人民共和国成立70周年的序幕；2021年，在单位和各级领导的大力支持下，马晓燕翻唱专辑《唱红歌 跟党走》由广州太平洋影音出版发行，专辑以党的100年光辉历史为主线，16首红歌重新翻唱，旨在讴歌党的光辉历史和伟大的新时代。“之所以选择唱歌，是想通过歌声来讴歌我们伟大的党、伟大的祖国、美好的生活，带给听众力量，我觉得这是歌手应有的社会责任。”马晓燕说。

让固原长城文化焕发新生机

——访固原市政协委员 宁夏民间文艺家协会副主席李政

本报记者 邓 蕾 文/图



李政介绍自己研发的文创产品。

做串起固原文化元素的“珍珠”人

在长达2000多年的历史长河里，固原市以深厚的文化积淀，书出一部气势恢宏的史诗。举世闻名的古丝绸之路横跨固原，厚重的中原文化、神秘的西夏文化、粗犷的草原文化、苍劲的大漠文化在这里交相辉映。特别是红军长征进入尾声的时候，毛泽东在翻越六盘山时吟诵的“不到长城非好汉，屈指行程二万”又使这里增添了红色文化的光辉。

2001年，李政从部队转业后分配到了固原市回民中学，在校期间，种种机缘巧合让他将目光投向本地文化旅游产业上，只要一有时间，他就会翻阅大量资料和书籍去了解固原本地的历史文化、人文民俗，并常常和当地手艺人交流，了解手艺特点和作品。在这个过程中，他感受到固原丰富的文化元素犹如漫天星辰，无人将其串起，形成清晰的脉络。特别是站在长城脚下，一种责任感油然而生。

“在固原有大量的非遗项目和传统手艺人，但整体产业却呈现布局小、分布散、项目杂、现状乱、产品单的状况。每一个手艺人和他的作品，就像散落的珍珠，光芒微弱。”李政说，那时他就想将这些“珍珠”串起来，让固原的文化“活”起来。

2004年，在李政的努力下，整合成立了16个民间文化产业学会，让民间文化有了壮大和“活”起来的条件和平台。2014年，李政建立秦长城文化艺术旅游产业博览中心，集合了16个学会的代表性产品，形成集群效应，让更多的人可以集中观看到固原的文化元素。

探求长城文化与经济价值双赢路

“今年对我而言，也算是收获满满。”李政说，今年9月27日在第十七届中国（深圳）国际文化产业博览交易会“中国工艺美术文化创意大赛”评选活动中，他和固原艺术家张国勤、徐娟梅创作的“印染工艺《中国年》”获大赛金奖，自己创作的“金属工艺《宁夏声音·世界故事》”获大赛银奖。

说话间，李政打开《中国年》作品，只见作品以长城内外、边塞萧关、黄河两岸、六盘山下过大年为根脉，运用裁剪、印染、粘贴、绘画、布艺等工艺流程，结合过年时的年俗年味、乡容乡貌、时令节气、衣着服饰，用500多名人物、10个节令、8000个谷物、50个建筑、50头牲畜、100个故事、1000棵植被、200个物件、90个文字形成的万象更新民间手工艺术长卷，展现了中华优秀传统文化经久不息的独有魅力。金属工艺《宁夏声音·世界故事》将国宝级文物鎏金银壶、玻璃凸钉碗、菱花形仙骑镜、花鸟纹铜镜与红色文化结合，用中国结、丝绸之路上的人、景、物，社会主义核心价值观以及篆刻、雕刻、龙凤纹、日月纹、扇形纹等艺术元素和形式创作的涵盖铜、锡、木、石、金、布、绳故事的艺术作品。

“今年文博会宁夏馆的主题是打造黄河文化传承彰显区，固原展区突出‘红色固原·绿色发展’主题，集中展示了固原市文化产业发展的最新成果，受到观展群众和各界的广泛好评。”李政说，闭幕当日，固原展区现场成交金额7万多元，博览会期间累计接待访客3万人次，线下达成意向合作协议5家，线上意向签约资金200多万元。

李政策划、设计后再由固原本地手艺人完成的文创产品，项目已经获奖无数，甚至引起全国关注。他的第一件文旅产品，是以固原博物馆馆藏文物“鎏金银壶”造型为主要元素制作的。这套用了一年时间完成的作品，不但获得了中国旅游协会颁发的旅游商品大赛铜奖，而且一年时间里就有将近10万元销售额。

之后，李政的创意灵感彻底被激活。他设计的《足迹古钱币》《书灯计》《壶说兵法》《中华石》《六盘山六条屏风》《中国结》《放眼固原》《中国年》等文创产品陆续出炉，他也带领固原手艺人真正捧起了文化的“金饭碗”，赢得了在全国文化艺术领域应有的地位。

不计得失 甘当长城文化的传播者

李政在发展固原文化旅游事业上，始终不计个人得失，有多大能力作多大贡献，“每次出去学习或者参加比赛，我都会带两大包固原的文化产品，逢人就送，让大家能够更直观的感受到固原文化。”李政笑着说，自己不是个文化人，却中了文化的魔。他深知文化既是民族之魂，又是旅游之魂，只有做大做强文化，用文化产业支撑文化建设，建设是一个公民义不容辞的责任。因而，他先后赞助了固原电视台“文化固原·精彩华艺”栏目的首次开播，还和固原日报社“文化固原”专刊联合开设了“对对看 猜猜看”栏目，按期刊登反映固原历史变迁、地方民族特色、时令节气、时政解读、人文景观等内容的对联、灯谜。

为提升固原对外的影响力，加大宣传力度，他自费接待国家行政学院调研组、香港凤凰卫视摄制组、中国旅游卫视摄制组、宁夏电视台、央视曲苑杂坛剧组等来固原调研采风，还为陕西秦剧团、固原市建市10周年组委会、楹联学会成立等分别赠送文化旅游手工纪念品。积极筹措资金25万元，支持《固原史话集》一书的编撰、研究、调研、发行工作。今年，他又自掏腰包支持《宁夏两长一路文化之书》的撰写和发行。

2019年，李政入选由光明日报主办的“2019中国文化产业年度人物”推选活动100名候选人名单，成为宁夏首位入围这一活动的文化产业发展代表人。